

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 10 (47) от 10 марта 2010 г.**

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

**Отзовитесь,
ПОТОМКИ
Кенесары хана!**

В вашей газете 27 января опубликовано интервью известного политика Уалихана Кайсарова и его публикация о правлении и жизни Кенесары хана. Безусловно, нам, ныне живущим в суверенном Казахстане, вовсе не безразлично: кто мы, какими были наши предки, как и кто правил государством, как развивалась государственность казахов, и сегодня вряд ли есть хоть один безразличный к этому человек.

Я не историк, но, имея определенный жизненный опыт и свою позицию по некоторым аспектам развития государственности в Казахстане, не могу не высказать своего удивления по поводу того, как порой пытаются упростить, недоговорить, преувеличить, передернуть как нашу историю, так и настоящее.

Я с уважением отношусь к тому, что в стране есть небезразличные люди, для которых история нации и государства имеют особое значение, т.к. являюсь убежденным сторонником того, что нельзя представлять современный этап развития государственности и суверенность Казахстана как нечто новообразованное, как это пытаются преподнести некоторые политики высокого ранга даже на международном уровне! Казахское государство и государственность были известны миру и истории до 1991 года, и в этой связи благородные цели создаваемых в стране различных общественных культурно-исторических фондов, в том числе фонда «Кенесары хан», достойны уважения.

Возвращаясь к теме великого Кенесары хана, если это поможет в какой-то степени поискам потомков Кенесары Касымова, окажет содействие истребованию прямым или иным потомкам вернуть голову (череп) Кенесары хана в нашу страну, хочу поделиться фактами.

Конечно, законы другой страны достойны уважения и признания, хотя прецедентов в истории предостаточно, и сегодня происходит возврат ликов святых, движимой и недвижимой собственности, уникальных исторических памятников и антиквариата (причем в ту же Россию!).

Наверное, хорошо, что находятся какие-то потомки Кенесары хана: Назипа Кенесарина в Алматы, настоятель православной церкви в Астане – Андрей Кенесарин, безымянный Герой Советского Союза – летчик-испытатель. Но я хотел бы рассказать о некоторых людях, тоже имевших прямое отношение к потомкам Кенесары.

В 1987 – 1991 годах я близко общался с Касымовым Серикжаном Какимжановичем. И эта дружба переросла в хорошие доверительные отношения. Я познакомился с его семьей, часто бывал у него дома. Его жена Демиля, дочь и сын Болат особенно стали для меня близки и после 1991 года.

Как-то они показали мне фотографии и документы и объяснили, что мой друг Серикжан является прямым потомком Кенесары Касымова. Я эти документы и фотографии видел у него дома!

Судьба этой четы сложилась трагически – супруги погибли в автокатастрофе на трассе Астана-Кокшетау 10 лет назад. Но у моего друга остались дочь (замужем, живет в Кокшетау), сын Болат (до последнего времени жил в Астане, Кокшетау,

работал в Министерстве индустрии и торговли РК). После трагедии с семьей Серикжана Касымова я побывал на их могиле, в семье его дочери в Кокшетау. Я в то время не обратил внимания, но мне думается, что на данном кладбище покоились многие из рода Касымовых.

Все это я решил написать вам, уважаемая редакция, чтобы вы могли передать г-ну Кайсарову, что не только дух великого Кенесары хана еще витает в Сары-Арке, но покоятся и ныне здравствуют его потомки, и, если хорошо постараться, то можно найти прямых потомков Кенесары хана, что поможет облегчить возвращение головы (черепа) нашего Великого хана на историческую родину. Вероятно, у кого-то из детей Серикжана Касымова или других близких его родственников имеются семейные архивы и материалы, которые могли бы оказаться полезными для истории Казахстана.

Амангельды КАЖИБАЕВ,
пенсионер,

г. Усть-Каменогорск

Примечание. Адрес автора имеется в редакции.

ПОМОГИТЕ!

**ОН ВОЕВАЛ
с несправедливостью**

Недавно большая группа граждан Казахстана – общественные деятели, ученые, писатели, бизнесмены – обратилась с письмом к президенту РФ Дмитрию Медведеву, премьер-министру Владимиру Путину и депутатам Государственной Думы РФ, содержание которого приведено ниже.

В XIX веке казахи утратили государственность. Хан Кенесары Касымов был казнен кыргызскими манапами, а его голову они отправили в Омск. По данным многих очевидцев, официальным письмам и СМИ, до 1987 года она экспонировалась в Эрмитаже.

Некогда россияне с почестями захоронили прах последнего царя и лидеров белого движения. И тем самым восстановили единство и величие своей истории, обрели поддержку Свыше. Таков же и наш святой долг. Как говорят казахи: «Пока мертвые не успокоятся, нет благодати живым!» Внук Абылай хана, принявшего российское подданство, вполне обеспеченный, К.Касымов был вынужден восстать против обезземеливания и притеснений кочевников местными чиновниками и байско-султанской знатью. Он говорил: «Я не воюю ни с русским народом, ни с Россией, я воюю с несправедливостью!» И потому в народных песнях и сказаниях он остался последним героем-защитником.

В этой связи мы, люди разных вер и народов, убедительнейше просим вас вернуть национальные святыни – знамя и череп К.Касымова на родину, вручив их прямым потомкам. Таким благородным актом гуманизма и христианского милосердия Вы навеки обретете признательность и благодарность всего народа Казахстана, навсегда закроете мрачную страницу нашей истории и еще более возвысите дружбу братских народов России и Казахстана.

С искренним уважением, граждане Казахстана:

Абдильдин Серикболсын (экс-председатель Верховного Совета РК), Айдаров Талгат (потомок К.Касымова), Алдамжаров Газиз (общественный деятель), Алибаев Серикбай (экс-депутат мажилиса парламента РК), Амрекулов

Нурлан (координатор движения «Вернем Кенесары!»), Анес Гарифолла (президент фонда «Арыс»), Асан-Ата Каришал (писатель), Асипулы Сапабек (председатель комиссии «Земля и судьба казахов»), Аубакиров Токтар (космонавт, Герой Советского Союза), Ахетов Амантай (писатель), Батталова Зауреш (экс-сенатор парламента РК), Бельгер Герольд (писатель, поэт-переводчик), Беляков Геннадий (экс-атаман семиреченских казаков), Боранкулов Канат (предприниматель), Валиханов Едиге (канд. ист. наук), Ерментай Султанмурат (президент Ассамблеи тюркских народов), Даирбеков Муслимбай (директор ТОО «Шипадент»), Жумадилов Кабдеш (писатель, лауреат Госпремии РК), Закирьянов Кайрат (заслуженный деятель РК, профессор), Какишулы Турсынбек (доктор филологии, заслуженный деятель РК), Крениш Николай (Герой Советского Союза), Кривошапкин Андрей (ученый, Саха-Якутия), Медетбек Темирхан (поэт, лауреат Государственной премии), Момыш улы Бакытжан (писатель), Набиев Жауғашты (предприниматель), Псарев Владимир (академик Петровской академии наук и искусств), Сматаев Софы (писатель), Узун Дмитрий (депутат парламента Республики Молдова XI и XIII созывов), Шаханов Мухтар (поэт), Шора Саркытбек (историк-этнограф), Шотаев Аман (доктор с.-х. наук) и другие.